

# 孙悟空的老家连云港

连云港地处中国沿海中部、江苏省东北端，是新亚欧大陆桥东端起点、国家首批沿海开放城市、全国文明城市、国家卫生城市 and 西游记文化发源地。这里山海相拥、港城相依，文化旅游资源丰富，是历史悠久、风光怡人的神奇浪漫之都。

## 大圣故里孕育了文化之美

连云港是一座包容开放、多元文化融合的城市，西游文化、山海文化、陆桥文化、淮盐文化等构成了城市文化的主体，深厚的文化底蕴孕育了港城特有的文化遗产。在此诞生了精卫填海、女娲补天、鲛人羽山、羲和浴日等千古流传的神话传说，留下了享誉海内外的传世经典《西游记》《镜花缘》。连云港是西游记文化发源地，《西游记》中的水帘洞、南天门等均可在花果山上探寻。距今约1万年、被誉为“东方天书”的将军崖岩画，距今4600年、被称为“华夏东方第一城”的人类史前城址——藤花落遗址，将城市历史向前大大推进。秦始皇三次东巡，立石“秦东门”。孔子来此讲学论道、登山望海，孔望山因此得名；孔望山摩崖造像是中国迄今发现最早的佛道教造像群，比敦煌莫高窟

早300年。苏东坡曾两次来此游览，留下了“郁郁苍梧海上山，蓬莱方丈有无间”的深情赞叹。秦代著名方士、连云港人徐福由此东渡扶桑，成为中日韩三国文化交流的先驱和使者。

## 大圣故里孕育了山海之美

连云港“山、海、岛、港”相得益彰，“海、古、神、幽、泉、奇”特色鲜明，成就了“神奇浪漫之都”“东海第一胜境”的美誉。绵延数百公里的云台山脉贯穿城区，长达211公里的海岸线上镶嵌着21个近岸岛屿。全国十大美丽海岛——连岛，淮抱碧海、林依金滩。前三岛为全省唯一的海珍品基地，天蓝水碧、候鸟栖息。东海温泉出水温度高达82℃，富含30多种矿物质和微量元素，清代许桂林《温泉铭》将之与西安华清池温泉相媲美。国家级森林公园——海上云台山，素有“世外桃源”美誉，极富“山水画、田园诗”的意境。近年来，连云港依托丰富的旅游资源、深厚的文化底蕴、良好的生态基底，正努力建设文化强市、旅游名城。得天独厚的山海旅游资源，也让连云港成为康养、度假胜地。

## 大圣故里孕育了物产之美

独特的山海资源，赋予了连云港丰富的物产。“世界水晶之都”东海县成为世界水晶及其制品集散中心，东海水晶雕刻技艺获批国家级非物质文化遗产。全国八大渔场之一的海州湾，是首批国家级海洋牧场示范区，美味海产品种类繁多，有单只重达一斤以上的梭子蟹、东方对虾、沙光鱼等，味道鲜美，其他鱼类、贝类各有特色、四季不绝。连云港还是全国最大的条斑紫菜生产、加工基地，产品远销30多个国家和地区。江苏四大名茶——云雾茶生于滨海高山，香醇醇厚；清代剧作家洪升为汤沟酒留下“南国汤沟酒，开坛十里香”的赞誉。葛粉、豆丹等地方特产和美食，让人流连忘返、回味无穷。

## 大圣故里孕育了宜居之美

连云港，地处暖温带和亚热带的过渡地带，湿润的海洋性气候与季风性气候兼备，融合森林、海洋、湿地三大生态系统，动植物资源丰富。绵延两百里的云台山脉，是城市的“绿肺”。

山中古树众多，千年玉兰花王、千年流苏树、千年银杏树、千年拐杖柏伫立山间。山在城中，城在山间。月牙岛、临洪河生态湿地，每年都有大量的候鸟在此栖息，其中还有丹顶鹤、反嘴鹈、震旦雅雀等珍稀鸟类。在海一方公园、北固山森林公园、刘志洲山体育公园等城市公园点缀城中，融入自然，移步皆景。古色古香的钟鼓楼、双龙井，独具民国风情的民主路老街、繁华热闹的盐河巷、中西合璧的石头城——连云港老街等古街古巷，展现着城市的历史和烟火气。在这座海滨城市，可以找到你向往的生活。

“大圣故里 西游胜境”神奇浪漫之都——连云港欢迎您！



Jiangsu China

联系电话：0086 - 518 - 85832513



花果山大圣湖——良好的生态环境描绘了独特优美的自然画卷。



花果山景区

## 海州区：文旅商搭台 夜经济唱戏，打造老新浦新夜态

海州，既是连云港的源头，又是连云港的政治经济文化中心，这座千年古城不仅积淀了深厚的历史文化，而且造就了一条条传统与现代、古朴与繁华、历史与未来相互碰撞、相互交融的特色商业街区。

近年来，海州区以战略性眼光完成了老新浦风情街区的全盘升级，勾勒文旅发展新版图。街区东西南北融会贯通，形成了苏宁广场、中央商场、体育中心、新浦公园一体联动，民主路老街、陇海步行街、盐河古巷“两街一巷”内核发力，总占地面积21.3万㎡的“最火一公里”文旅商圈。

## 老街不老，旧时光触碰新记忆

清末民初成型的民主路老街，是老新浦商业的发源地，是连云港市的历史缩影，是港城人民的成长故梦。正因如此，海州区以“修旧如旧，保留原貌，以存其真”为原则，重新规划建设了民主路老街。街区集聚19个省级以上非遗项目、18处文保单位、6家百年老店和众多非遗文创业态，把历史刻进商业的风骨中，将情怀融入在老店门牌上。2023年，海州文化体验馆正式对外开放，游老街巷、听海州事、食海州味、购老字号、宿民国客栈成为老街新时尚。

## 陇海涅槃，旧铁路引领新维度

当你漫步陇海步行街时，矗立街区的沈云沛雕塑、钟楼、铁轨，无一不在向你讲述着陇海铁路曾经的历史与沧桑。1921年，陇海铁路徐州至海州段开始修建；2001年，陇海步行街在废弃的陇海铁路线上焕发新生；2020年，海州区商业街区发展中心全面启动陇海步行街改造工程，水幕秋千广场、趣味互动亮化，月色阑珊时人声鼎沸处，美食美景引人摩肩接踵，526家全业态实体店在这

条废弃的陇海铁路上持续谱写着海州商业传奇。

## 古巷新歌，盐运河焕发新光彩

华灯初上夜未央，寻味走进盐河巷。位于省级夜间文旅消费集聚区连云港市老新浦风情街区内的盐河古巷里，有着江苏省最网红的水韵国潮夜演和最火爆的海鲜烧烤排档夜市。盐河巷的海鲜烧烤，网罗万“鲜”却又万鲜归宗皆可烤。每天下午5点开始，游客们闻香入巷，近千张桌椅轮番翻台，数万名食客摩肩接踵，观水幕光影、尝海鲜烧烤、赏水韵国潮，盐河上船行风微波不停，盐河畔月升夜深巷不静，千年古韵盐河畔，烟火与文化交融。

## 夜字打头，打造老新浦新业态

旧时光触碰新记忆，多元化重构新格局。今天的海州商业街，在传统与现代碰撞交融的同时，更承接市民消费转向夜间的习惯转变。先后打造步行东街休闲购物夜市，中街精品

夜市，西街特色美食夜市、小商品夜市，盐河巷海鲜排档夜市，民主路老街主题文化夜市、地方美食夜市“三街七市”，并常态化开展民主路老街周末“百姓大舞台”“戏曲大舞台”，盐河巷“西游人物不倒翁”“周末戏相逢”等夜演活动。2021年中秋，盐河水韵国潮夜演首次亮相并迅速走红，将非遗戏曲新唱出新花样，身临其境，水中船似画中景，耳畔音似天上乐，一曲作罢，如穿越千年。今年五一，老新浦风情街区更是六登央视，成为同城最热、江苏最火、全国知名的文旅消费热门目的地之一。

老新浦风情街区共吸引1200余家商家入驻，带动就业5200余人，年均营业额突破29亿元（人民币，下同），年游客数突破2400万人，夜间客流量位居全省第三。先后获评全国夜间经济示范街、江苏省首批夜间文化和旅游消费集聚区等荣誉称号，盐河巷夜市在“水韵江苏”这里夜最美”评选中，获评江苏“十佳夜市”第一名。



民主路老街文创夜集。

陈宇航摄

## 大花果山景区：“西游胜境”

从亭亭玉立的玉女峰，到瀑布飞流的水帘洞；从云台三十六景中的“三潭汲浪”，到灵气十足的小瀛州；从千奇百怪的东磊石海，到千年树龄的玉兰开花王；从状若孔雀开屏的孔雀洞，到中国最大的“龙凤合体”糯米花王……自然、历史、文化，在这里交织成一幅赏心悦目的风景画。这里，就是江苏省连云港市云台山风景名胜区的绝佳之地，一个诠释着“诗与远方”的“西游胜境”。

仲夏的大花果山景区，是一幅漫山叠翠的天然画卷。九曲回折的九龙栈道宛如一条长龙在崇山峻岭间穿梭，高大挺拔的树木绿树成荫，被夏风吹得沙沙作响。游人畅游其间，有树梢挑起白云的悠闲，有溪水绕过芳石的缠绵，还有蝴蝶漫舞百鸟鸣唱……这里的树、水、山洞、奇石相映成趣，构成了一幅美丽的山水画卷。

在三元宫，成群结队的野生猕猴嬉戏于山间，与绿树成荫的花果山风光相映成趣，它们有的行走在阶梯上，有的躲在路边的树丛中，有的攀爬在树梢上，有的乐悠悠地享受着美食……动作千姿百态，哼哼唧唧地叫个不停，热闹非凡。

花果山因成群的猕猴而更具灵性，花果山因《西游记》而家喻户晓。“一部西游未出此山半步，三藏东传并非小说所言。”浪漫主义古典名著《西游记》赋予了花果山无尽的文化内涵，唐玄奘和孙悟空师徒们的故事脍炙人口源远流长。

花果山秀美而有灵气的山水，源远流长的历史，神奇精博的西游文化，让游客流连忘返。孙悟空降生地娲遗石、栖身处水帘洞，以及七十二洞、唐僧崖、猪八戒石、沙僧石等，惟妙惟肖，栩栩如生，每年吸引上百万中外游客纷至沓来。

2023年，大圣湖边的海清寺新年撞钟祈福活动为市民游客带来了全新视觉盛宴，初春的延福观千年玉兰祈福花会诠释了景区自然人文底蕴，

“大宋风华 夜游渔湾”打造了全市文旅夜经济的崭新名片……一场场文旅活动的举办，极大满足了游客的休闲需求，提升了游客消费能力，延长了旅游消费链。

一直以来，游客来到花果山景区，都是带着一份“西游”情怀。近几年，云台山景区以西游文化为核心，持续擦亮“大圣故里”品牌，先后建成40公里“西游大道、悟空大道、八戒路、沙僧路”等极具西游特色的网红道路，依托“大圣文化传播研究基地”，打造大圣文化传播研究交流平台，定期举办西游文化嘉年华、音乐节、美食节等文化交流活动，开展全球首架西游主题彩绘客机“连云港号”和动车“花果山号”冠名宣传，获批设立全国首批西游文化研学基地，建设“一带一路”西游文化联盟，新研发12大类型、500余项西游特色文创产品，建成全球最大孙悟空造型的360球幕影院，“大圣故里、西游胜境”品牌持续擦亮，西游文化得到了全面弘扬。

景区还以国际窗口为媒，不断增强和扩大外宣的阵地建设和影响力。举办“Go Jiangsu 连云港一带一路之旅”启动仪式暨外籍粉丝采风活动，来自俄罗斯等6个国家11位“美好江苏”脸书推特账号的外籍粉丝讲述“西游记”故事，架起了花果山与各国人民交流对话的桥梁。

“我们通过精心办好西游记文化节、西游文化嘉年华等系列活动，持续推出西游主题特色文创产品，让西游文化成为提升港城美誉度和显示度的桥梁纽带。”云台山景区党委书记、管委会主任朱加刚介绍说，云台山景区将更加突出西游文化核心地位，持续擦亮大圣品牌，整理西游文化故事，突出西游文化标识，打造具有浓郁西游文化特色的旅游景点，加快培育一批西游韵味文艺精品力作，积极开发西游系列相关旅游产品，探索元宇宙数字文创培育计划，打造西游数字化产品，全方位彰显“西游发祥地”的浪漫传奇。

本版图文除署名外均由连云港市人民政府侨务办公室提供